

Diario de Gandía

PERIODICO DEMOCRATICO

AÑO I.

PRECIOS DE SUSCRICION

Trimestre 5 75 pesetas.—Semestre 7.—
Año 15'00.—Extranjero: el mismo precio,
con aumento del franqueo.

Martes 26 Mayo de 1885.

ANUNCIOS

Precios convencionales.—Dirigirse al Admi-
nistrador, D. José Aranda.

NUM. 72.

SEDAS PARA COSER A MAQUINA

ÚNICA CLASE

GARANTIDA EN ESPAÑA,

EDUARDO SALINAS

Calle de San Fernando, núms. 35 y 37.

VALENCIA.

Venta al por mayor y menor, con precios espe-
ciales para los compradores al por mayor.

DIARREAS. Véase cuarta plana.

VICTOR HUGO.

El viernes á la una y media de la tarde murió Víctor Hugo, el gran poeta de la vecina república y de universal reputación: Francia ha perdido con él á su hijo más ilustre, la humanidad al apóstol más sublime y la democracia el mejor de sus tirteos.

Cuando un gran edificio se hunde repentinamente delante de nosotros, cuando escuchamos una explosión inmensa, cuando la voz del trueno tabletea de pronto sobre nuestras cabezas, la impresión que naturalmente sentimos, es una mezcla de admiración y espanto; la idea se desvanece en el cerebro, el corazón paraliza sus latidos, la sangre se detiene en nuestras venas y nuestros ojos ven reflejando en torno suyo tristeza, como si se encontrara iluminado por las funerarias luces de un entierro. Algo por el estilo experimentamos al conocer el fallecimiento del inmortal poeta: breve era el telégrama en que se daba cuenta del suceso, pero en sus cuatro líneas aparecía grande y soberana, con sus amargas realidades, tan gigantesca pérdida.

Dichosos tiempos aquellos tiempos bíblicos en que los Elias, subían á los cielos sin traspasar los dinteles de la tumba; nada es tan doloroso para el hombre como mirar hundirse en el inmenso abismo de la nada á los que un día le iluminaron la senda de la vida con la luz de su génio.

Mucho se siente la pérdida de un padre, duelo profundo causa la de un caudillo siempre victorioso; pero la de esos grandes pensadores que vivieron luchando por el sagrado triunfo de la emancipación de la conciencia, por el advenimiento del progreso, por la derrota moral de lo pasado, es pérdida mayor y más irreparable; que un padre sólo deja en orfandad á sus hijos, el caudillo su patria: ellos la humanidad.

La muerte del autor de «Los Miserables» y de la «Leyenda de los siglos», no solamente cubre de luto á la nación vecina; lo extiende á todas partes, en todas partes, repetimos, repercute el dolor de esa inmensa desgracia.

Víctor Hugo, era el gran caudillo de la luz en ese gran crepúsculo á que llaman el siglo XIX.

Para nosotros los españoles, era algo así parecido á un compatriota. El gran poeta francés se educó en España y tenía gran predilección por esta tierra que fué el primer faro que le alumbró en su camino, sembrado más tarde de los vitores del mundo entero. Su último suspiro ha sido también para España, al recitar en las postrimerías de su existencia los gallardos versos de nuestro «Romancero».

Honramos, como todos, la memoria de Víctor Hugo, dedicando en su holocausto las primeras líneas de nuestro número de hoy y publicando un trabajo literario del gran poeta.

¡Llor en memoria de Víctor Hugo!

SIRVA DE GOBIERNO.

Ocupándose un notable profesor en medicina, de las molestias que se padecen en algunos pocos é insignificantes pueblos de España, dice lo siguiente en una correspondencia que dirige á nuestro apreciable colega *La Lealtad*.

Hé negado en absoluto, dice el corresponsal aludido, que el cólera morbo asiático exista en parte alguna de la provincia de Valencia, y hoy, casi terminada mi misión, me ratifico en lo mismo.

El cólera asiático, señor director, tiene caracteres tan marcados que no es posible los confunda ningun médico experto con los casos sospechosos que he visto yo en esta provincia. A cualquier color han puesto el calificativo de *ciánico*, á cualquiera deyección la han calificado de *sero-albúminosa*, sin conocerla ni analizarla químicamente; no se han fijado en los caracteres típicos de la lengua, ni en la insensibilidad de la piel, ni en el sudor fétido, ni en las congestiones ni en nada absolutamente de lo que distingue el cólera asiático de las *intermitentes larvadas*, que es precisamente lo que hay en esta provincia, orijinadas, como ya dije, por ciertos hongos que se han desarrollado en el Júcar y en diferentes acequias y pantanos de las regiones más castigadas por los bruscos fenómenos atmosféricos del invierno pasado.

Los síntomas que caracterizan la enfermedad colérica, son:

Vómitos, deyecciones sero-albúminosas, sed ardiente; las membranas mucosas, más delicadas, dejan filtrar la parte serosa de la sangre, que constituye la cantidad principal de las deyecciones; la sangre se coagula, la circulación capilar casi cesa; el sistema nervioso, mal estimulado, orijina la relación de todos los tejidos; la piel exhala un sudor fétido; la sangre se espesa cada vez más, y de ahí viene la *cirosis*, tanto más marcada cuanto más numerosos son los vasos capilares, como alrededor de los párpados; congestiónanse los órganos de las grandes cavidades, dando lugar á la opresión, las lipotimias, etc.; repítense los calambres; se suprime la orina; la sangre acaba de perder toda su serosidad, que filtra á través de la mucosa gastro-intestinal; la piel es insensible al pellizco y su huella tarda en desaparecer como en los cadáveres: por último, muere el paciente helado por fuera y abrasado por dentro.

No quiero extenderme más, concluye el ilustrado médico, en consideraciones de esta naturaleza, que ni son para tratadas á la lijera, ni meos en las actuales circunstancias en que no son necesarias: y solo he trascrito las que anteceden, á fin de que aun los más extraños á la medicina se convenzan de que lo que actualmente se padece en algunas localidades de la provincia de Valencia, no tiene relación alguna con el cólera morbo asiático.

Algo de lo que anteriormente dejamos copiado hemos dicho nosotros, apesar de nuestra incompetencia para tratar estos asuntos, lo cual prueba, como dice el corresponsal de *La Lealtad*, que aun las personas más legas en medicina, pueden persuadirse de que no hay motivo, razón ni fundamento, para la injustificada alarma que se ha producido.

PRENSA.

Dice *La Iberia* juzgando á los ministros que forman el actual gabinete:

«No hay que negar que el gobierno actual está compuesto de valientes.»

A este dicho pone un colega barcelonés el siguiente y sencillo comentario:

«Sí. De valientes... conservadores.»

Pero es una valentía que nos cuesta cara siempre, en todas partes y en todas ocasiones.

Son unos valientes... desgraciados.

La fatalidad les persigue.

Cuando no les sale un obispo, encuentran un estudiante.

O un fracaso.
yes, como el del *modus vivendi*.

Hé aquí el modo de señalar de *El Progreso*:
«Cánovas, sufre; Romero Robledo, rabia; Silvela, calla; Pidal triunfa.»

La política es un juego de ajedrez...

(Letra y música del *Diablo en el poder*.)

Se dan contra-judias...

Y conflictos en puerta.

Leemos en *El Liberal*:

«Otra lección de Italia.»

Véase el siguiente despacho telegráfico:

«Roma 23.—Cámara de los diputados.—Los señores Crispi, presidente de la Cámara, y Mancini, ministro de Negocios extranjeros, pronuncian sentidas palabras con motivo de la muerte de Víctor Hugo, queriendo así dar una muestra de simpatía á Francia.»

Todo el mundo sabe que, después de su patria, Víctor Hugo tenía la nuestra por preferente origen de sus inspiraciones, de sus gustos y de sus lecturas.

La gloria del gran poeta es patrimonio de Francia, en primer lugar, de España luego, después de la humanidad toda.

Horas antes de morir, recitaba Víctor Hugo versos de nuestro inmortal *Romancero*...

En España brillaron los primeros destellos de su inteligencia.

Para España han sido los últimos.»

Es verdad. Pero Víctor Hugo no era conservador, ni tan siquiera torero.

Á serlo es seguro que el Sr. Romero Robledo le hubiera levantado un monumento.

Luego añade el mismo colega lo siguiente:

«¿Qué les parece á nuestros reaccionarios del tributo rendido al insigne poeta por la Cámara italiana?»

¿Cómo no les ha ocurrido á nuestros ministros hacer aquí lo propio?

¿Temian acaso desagradar á Cánovas?

Porque como entre los grandes poetas suele haber rivalidades...»

¿Risum teneatis?

De *El Globo*:

«Es muy curiosa y muy digna de pasar á la historia del partido conservador, esta trasfendencia suscrita por el subsecretario de Gobernación, y en la cual suponemos que habrá intervenido como perito tasador el Sr. Fernandez Villaverde!»

«Al ordenador de pagos de este ministerio.»

Examinada la nómina que en este ministerio ha presentado el gobernador de la provincia, importante 2.088 pesetas á que ascienden las gratificaciones de los individuos de los cuerpos de seguridad y vijilancia por los servicios prestados en los sucesos universitarios por los mismos en el mes de Noviembre último, hallándola conforme y de acuerdo con el dictamen de esa ordenación, su majestad el rey (q. D. g.) ha tenido á bien aprobar el servicio de que se trata, y disponer que la expresada suma se abone á dichos interesados con cargo al capítulo 6.º, art. 2.º, sección 6.ª del presupuesto vigente, partida señalada para «aumento eventual de obligaciones que los servicios de vijilancia exijan.» De real orden lo comunico á V. S. con inclusión de la referida nómina para los efectos correspondientes.—Dios guarde, etc.—El subsecretario, P. D. Martínez Corbalán.

Madrid 14 de Mayo de 1885.»

Nosotros creíamos que los servicios del cuerpo de orden público estaban pagados siempre con su remuneración ordinaria; pero olvidábamos que hay servicios de servicios, y los que prestó ese cuerpo con motivo de los sucesos universitarios, merecen... la reprobación pública.

NOTICIAS GENERALES.

En el hospital de la Habana existe un caso de catalepsia verdaderamente prodigioso.

El enfermo se llama Camilo Martínez Rueda, es natural de Perona, provincia de Orense, y de 21 años de edad. Era soldado del batallón cazadores de Bailén cuando empezó á dar señales de imbecilidad por cuyo motivo ingresó en el hospital Militar de Cienfuegos, declarándose instantáneamente la catalepsia con circunstancias bien extrañas.

El 20 de Mayo de 1884 ingresó en el hospital Militar de la Habana, ya profundamente dormido, en cuyo estado de sopor continúa hasta el presente. Lleva un año dormido, sin que los cuidados científicos ni las medicinas más fuertes hayan conseguido volver á la vida á este desgraciado ser humano, que vive, pero que ni siente ni piensa.

Los empleados del hospital le asisten con sumo esmero, y se alimenta con leche, que absorbe sin dificultad.

En todo el tiempo que lleva en este estado, solo se le ha observado un ligero movimiento en los labios, y lo más particular del caso es que sus miembros conservan la posición en que se les coloca, y en esa actitud permanece hasta que se le varia de postura.

Los gobiernos de Rusia y Dinamarca han enviado comisionados á Madrid para tomar informes del procedimiento cuarentenario y medidas de defensa adoptadas en España contra la invasión cólera.

La prensa de Barcelona está haciendo una campaña contra los que fuman en el interior de los tranvías cuando van señoras.

La situación financiera de una buena parte de la republica norte-americana, nada tiene de próspera.

Solo en Nueva-York pasan de 60.000 los trabajadores que están mano sobre mano, á causa de la paralización de las obras.

EL CAPITAN HARVEY.

EPISODIO HISTORICO

En la noche del 17 de Marzo de 1870, el *Normandy* hacia su travesía habitual de Southampton á Guernesey. Una espesa bruma cubria el mar. El capitán Harvey estaba de pié en la casilla del steamer y maniobraba con precaución, á causa de la noche y de la niebla.

El *Normandy* era un gran buque, el más hermoso quizá de la marina de la Mancha; 600 toneladas, 220 piés ingleses de largo y 25 de ancho. Era joven, como dicen los marinos; tenía siete años y había sido construido en 1863.

El capitán Harvey era, sobre poco más ó menos, de la edad que contaba entonces el que escribe estas líneas; tenía patillas blancas, el rostro enérgico y la mirada franca y alegre.

La niebla espesaba, el buque había salido de la ría de Sheernees, estaba en plena mar y avanzaba lentamente. Eran las cuatro de la mañana.

La oscuridad era absoluta; una especie de nube envolvía el vapor, y apenas se distinguían las puntas de los mástiles.

Nada tan terrible como estos navios ciegos que avanzan en la noche.

De pronto una masa negra surgió de la bruma. Fantasmas y montañas, promontorio de sombra avanzando sobre la espuma y horadando las tinieblas. Era la *Mary*, gran buque de hélice procedente de Odessa y que llevaba rumbo á Grimsby, con un cargamento de cien toneladas de grano. Velocidad inmensa, peso enorme. La *Mary* avanzaba directamente sobre el *Normandy*.

Con tal velocidad se deslizan estos espectros de navios en la niebla, que no hay medio de evitar el choque. Son encuentros sin aviso: antes que se acabe de verlos se ha muerto.

La *Mary*, lanzaba á todo vapor, cogió al *Normandy* por un costado y le deshizo el casco.

La avería producida en ella por el choque la detuvo. Había en el *Normandy* 28 hombres de tripulación, una mujer de servicio y 21 pasajeros, entre los cuales se contaban 12 mujeres.

La sacudida fué espantosa. En un instante todos estuvieron en el puente, hombres, mujeres y niños, medio desnudos, corriendo, gritando, llorando. El agua entraba en el interior del buque con furia espantosa. El combustible de la máquina apagado por el agua, agonizaba.

El navio no tenía mamparos insumergibles, los cinturones de salvación faltaban.

El capitán Harvey, de pié sobre la toldilla, gritó:

—¡Silencio, y atención! ¡Los botes al agua. Las

mujeres primero, los pasajeros en seguida... la tripulación después. Hay sesenta personas que salvar.

Eran sesenta y una, pero se olvidaba de sí. Los botes fueron echados al agua. Todos se precipitaron á ellos. Aquella precipitación podía hacerlos zozobrar.

Ockeleford, el lugarteniente, y los tres contramestres Goodwin, Bennett y West, contuvieron aquella multitud frenética de horror. Dormir y despertar para morir, es espantoso.

Sin embargo, por encima de aquellos gritos y de aquel ruido se oía la voz tranquila del capitán, y este breve diálogo se cruzaba en las tinieblas.

—¡Maquinista Loks!

—¡Capitan!

—¿Cómo está la caldera?

—Inundada.

—¿Y el fuego?

—Apagado.

—¿Y la máquina?

—Muerta.

El capitán gritó:

—¡Lugarteniente Ockeleford!

—Presente—respondió el interpelado.

—¿Con cuántos minutos contamos?

—Con veinte.

—¡Basta!—dijo el capitán.—Que cada cual se embarque por su turno. Teniente Ockeleford, ¿tenéis pistolas?

—Sí—contestó.

—Saltad el cráneo á todo hombre que quiera pasar antes que una mujer.

Todos callaron. Nadie se resistió. La multitud sentíase anonadada por la grandeza de aquella alma.

La *Mary*, á su vez, había botado sus lanchas al mar, acudia al socorro de los naufragos:

El embarque se operó con orden y casi sin lucha. Hubo, como siempre, tristes egoismos, pero también, como siempre, patéticos rasgos de interés.

Harvey, impasible en su puesto de capitán, mandaba, dominaba, dirijia, se ocupaba de todo y de todos, gobernaba con calma aquella angustia, y parecía dar órdenes á la catástrofe. Se hubiera dicho que el naufragio le obedecía.

A cierto tiempo gritó:

—¡Salvate, Clemente!

Clemente era el grumete: un niño.

El buque se sumergía ya en la profundidad de las aguas.

El transporte del *Normandy* á la *Mary* se hacia cada vez con mayor rapidez.

—¡Apresuraos!—murmuró el capitán.

Al espirar los veinte minutos, el vapor se eclipsó.

La proa se hundió poco á poco, después la popa.

El capitán Harvey, de pié sobre la toldilla, no hizo un gesto, no pronunció una sola palabra, y se sumergió en el abismo.

Solo se vió á través de la bruma la siniestra sombra del buque perderse para siempre entre las olas.

Tal fué el trágico fin del capitán Harvey.

Que desde el cielo reciba al adiós del que en una ocasión solemne obtuvo hospitalidad en el buque que le sirvió de tumba. Ningun marino de la Mancha le igualaba en grandeza. Después de haber impuesto toda su vida el deber de ser un hombre, usó al morir el derecho de ser un héroe.

Victor Hugo.

COMUNICADO

Recomendamos al anónimo suscriptor de *El Litoral* la lectura de la siguiente carta que ha tenido la bondad de mandarnos un vecino de Bellreguart:

Sr. Director del DIARIO DE GANDIA.

Muy señor mio: Espero de su amabilidad la inserción del presente remitido en el DIARIO de su digna dirección, y con ello quedarán en su lugar la verdad de ciertos hechos puestos en duda por el autor de cierto remitido publicado en el número 227 del periódico que se publica en esa localidad titulado *El Litoral*, correspondiente al 24 del presente mes.

En cama me encontraba entrando en el periodo de la convalecencia cuando llegó á mis manos un suelto publicado en *El Litoral* elojando la conducta observada por el doctor D. Manuel Bordás, durante las criticas circunstancias porque ha atravesado esta población, suelto hecho suyo en el DIARIO que V. tan dignamente dirige y propuesta para abrir juicio contradictorio con el fin de conceder la cruz de Beneficencia á dicho Dr. Bordás, articulo de esta población, por los apreciables diarios de Valencia *El Mercantil Valenciano* y *Las Provincias*.

¡Con qué satisfacción y alegría, señor director, leí dichos sueltos laudatorios! ¡Es tan raro ver personas que como V. encuentren el verdadero mérito donde éste se halle! Toda alabanza prodigada al Sr. Bordás es pálida ante la conducta observada

por dicho señor durante el tiempo que ha durado la terrible enfermedad que aqui se desarrolló y que gracias, á la Providencia, ha desaparecido hoy por completo.

Quiere desvirtuar la conducta del Dr. Bordás, el autor del citado suelto que se vale del pseudónimo de suscriptor para ocultar su nombre, diciendo que la delicada susceptibilidad del Sr. Bordás no consentirá que se abra tal juicio, puesto que lo que ha hecho no ha sido más que cumplir con su obligación. Enteramente conformes. No negaré, señor director, que haya personas dignas que cumplan con los deberes que su obligación les impone, pero es el caso que el Sr. Bordás en mi concepto se ha extralimitado en mucho al cumplimiento de su deber. ¡Lástima fuera que el Sr. Bordás dijera que se ha hecho digno de distinción alguna! La ilustración y modestia del citado señor, son garantía para no creer que tales frases hayan sido proferidas por él.

Si el autor del remitido, caso que sea persona facultativa, hubiese acompañado al Dr. Bordás dias y noches visitando sin cesar á los enfermos y le hubiese visto como nosotros á la cabecera de nuestras camas, propinándonos por sí mismo los medicamentos, animándonos y hasta dándonos fricciones para calmar los dolorosos calambres que nos asediaban, no diría en su remitido que no tiene razón de ser la instrucción del juicio contradictorio para recompensar al Sr. Bordás.

Si la terrible enfermedad que ha desplegado sus fatídicas alas sobre el pueblo de Bellreguart, ha sido ó no contagiosa ó ha tenido carácter alguno epidémico, cosa es que no la puedo contestar al remitido. Soy profano en medicina y mal podía sin disparatar decir cosa alguna sobre ello. Eso debia habérselo procurado el autor del remitido viniéndose á esta población los dias en que la consternación y el luto se cernían sobre ella y hubiera averiguado lo que de cierto hubiese para esclarecer el asunto.

Estas frases arrancadas por el reconocimiento que siento hacia el Sr. Bordás por haberme salvado, después de la Providencia, de una muerte inminente, no deben atribuirse, señor director, á las circunstancias especiales en que estoy colocado respecto á dicho señor; son el eco fiel de todos los enfermos que el celo é inteligencia del Dr. Bordás han arrancado de las garras de la muerte.

Le felicito, pues, señor director, igualmente que al de *El Litoral*, por las frases lisonjeras tributadas al Sr. Bordás, creyendo muy justa la propuesta que hace usted para que se abra el juicio contradictorio con el fin de conceder la cruz de Beneficencia á tan ilustrado doctor.

No terminaré esta ya larga epistola, sin felicitar al Dr. Bordás, alentándole para que siga la marcha emprendida, dándole las gracias, lo mismo que al Sr. Gay de esta y al Sr. Pastor de Rafelcofer, por el interés que mi humilde persona les ha merecido durante la enfermedad.

Dándole gracias anticipadas por la inserción del presente remitido, queda á su disposición su afectísimo S. S. Q. B. S. M.—José Chanzá Almu-
dever.

Bellreguart 25 de Mayo de 1885

NOTICIAS LOCALES.

La alcaldía de Carcagente, ha resuelto subastar públicamente el arriendo de consumos el día siete del actual, sujetándose al acuerdo de aquel municipio.

Conviene saber á los contribuyentes por territorial, que en el año económico próximo de 1885 á 1886, se procederá á la rectificación de las cartillas de evaluación y desde 1.º de Julio se empezará á rectificar los amillaramientos de la riqueza impu-
nible.

Las noticias que han llegado á nuestra redacción con referencia á la provisión de vicario en el cónsero del Grao, son satisfactorias para aquellos buenos cristianos, faltos de un funcionario espiritual tan indispensable.

Hay un respetable sacerdote que ejerce igual ministerio en otra población de esta provincia, que está conforme en trasladarse á dicho caserío tan luego como el señor arzobispo de la diócesis así lo ordene, en cuyo caso escitamos el celo de quien corresponda, para que se remuevan los obstáculos que se opongan á la solución del asunto.

Para ser despachados también por el corredor D. Ramón Canet, fondearon y vararon ayer mañana en las playas del Grao, los laudes catalanes de la matrícula de Mataró, «Tea Venturosa», «San Joaquín» y «San Antonio», que procedentes de dicho punto se han dirigido á este puerto á cargar tomates.

El retraso que esta hortaliza sufre en su maduración, obligará á esos barcos y á los que habían llegado antes, á permanecer varados algunos dias.

Los arrendatarios de consumos están de enhorabuena y van á ser víctimas por parte del gobierno de una inmisericordia que lastima sus derechos y deprime su libertad de acción: pues al decir de un periódico, en el proyecto de reformas, el ministro de Hacienda y en su representación sus delegados, se reserva la facultad de separar libremente el personal que los ayuntamientos y arrendatarios nombren para la recaudación y administración del impuesto.

El día menos pensado nos encontramos con que el gobierno se atribuya la facultad de nombrar nuestros criados y sirvientes. Poco falta para eso.

Segun vemos en un colega valenciano, el mercado de capullo se resentirá notablemente este año por los cambios bruscos de temperatura. La cosecha es insignificante, comparada con la de años anteriores.

Esta mañana ha tenido lugar en nuestra colegial el solemne acto de dar la primera comunión á los niños de ambos sexos. El señor ecónomo fué el encargado de administrar el Sacramento de la Eucaristia á los jóvenes feligreses.

Quisiéramos no vernos obligados á insistir en la necesidad de que se procure poner el camino del Mar en condiciones de buen servicio; y como conocemos el estado poco próspero de la hacienda municipal, esté seguro el Sr. Alcalde de que si creyésemos que para conseguir lo que recomendamos era preciso hacer algun sacrificio pecuniario, nos obstendríamos de pedir, porque no debe pedirse aquello que de antemano se sabe que no puede otorgarse.

Pero es el caso que en nuestro sentir, no hay necesidad de dinero, para que el tal camino deje de ser un río ó un barrizal intransitable, bastando solo que se organicen los riegos y se corrija el abuso que dá por resultado el derrame de las acequias.

Vea la comisión de caminos si puede hacer algo en el sentido expuesto y se lo agradecerán los que de continuo transitan por el camino expresado.

Por lo que pueda interesar á los viñeros, debemos advertirles que algunas cepas de viñas plantadas en la provincia de Alicante se ven atacadas de una enfermedad que tiene justamente alarmados á los respectivos cosecheros.

Con tal motivo, los periódicos de Alcoy indican la conveniencia de que se proceda en seguida al exámen pericial de esa enfermedad y á su estudio, á fin de atajarla é impedir su propagación.

Estamos completamente conformes y unimos nuestra voz á la de nuestros apreciables colegas, para que se haga lo que piden.

Nos vamos á achicharrar en el próximo estío si resultan exactas las observaciones hechas por el doctor Grazi de Parma, el cual asegura que en este verano las temperaturas para las latitudes medias subirán tres veces más de lo que han descendido. Si eso sucede, habremos de tener un alivio en cambio del achicharramiento á que estamos condenados; y es que nos economizaremos combustible, pues la coción de las vituallas se conseguirá al sol, sin menester candela.

Vamos á estar divertidos.

Sección Religiosa.

SANTOS DE MAÑANA. San Juan, papa y martir.

La misa y oficio divino son de la feria cuarta, infra-octava de Pentecostés, rito semidoble, color encarnado, haciendo conmemoración de Santa Maria Magdalena de Pazzis y de San Juan.

Cultos religiosos para mañana.

En la iglesia Colegial, ejercicio del mes de Mayo, á las seis de la mañana, durante la misa rezada, con acompañamiento de órgano, y letrillas; y en la misma iglesia á las siete y media novena á nuestro patrono San Francisco de Borja en su capilla de la misma Colegial.

En las demás iglesias, también se hará el ejercicio correspondiente al mencionado mes de Maria.

Correspondencia particular del DIARIO DE GANDIA.

Madrid 24 Mayo 1885.

Sr. Director del DIARIO DE GANDIA.

Muy señor mío: Mucha animación se notó hoy en el salón de conferencias y en las antecámaras de los ministros, á donde iban y venían los curiosos llevados por rumores de perturbación del orden público,

con motivo de algo que segun noticias recibidas, habia ocurrido en el arsenal de San Fernando.

Llevado de la misma curiosidad y por rutinario instinto de ir donde otros van, fui yo también al ministerio de la Gobernación, tropezando en la escalera con el señor ministro, el cual, con ese gracejo antequerano que lo hace simpático á sus amigos, tanto como repulsivo á sus contrarios, me dijo:

Muy de mañana vienen los frailes al refectorio.

Alguna caza se levanta en los campos, cuando los galgos tan pronto la huelen.

Sonrei la lisonja disfrazada y no pude contestar, porque el Sr. Romero Robledo subia de dos en dos los escalones.

El encargado de facilitar noticias, nos dijo á todos los corresponsales.

Ha habido síntomas de perturbación en San Fernando á consecuencia de haberse trasladado á la Carraca las autoridades marítimas de aquel departamento, pero se han tomado acertadas medidas y la cosa no pasará de conato, cuyo origen nada tiene que ver con la política.

No satisfecho yo con la noticia me diriji á mi surtidero cotidiano; y en él supe que aunque habia un poco mas de lo que se me habia comunicado, el asunto no tenia importancia, bajo el punto de vista político.

Ya allí, registré las opiniones de todos con respecto á la conciliación y tuve el gusto de deducir que la inteligencia marcha sin obstáculos invencibles; y que transijiendo unos y otros, sin detrimento de la dignidad de cada cual, podré satisfacer tal vez mañana la justísima ansiedad de los lectores de mis epístolas, á los cuales habré de anticiparles que hasta ahora todos los trabajos, agudezas, intrigas y maquinaciones de los mestizos conservadores, están desbaratados. Martos juega en ello un principal papel y no me equivoque por consecuencia cuando dije que con tan buena cuña, el edificio no se quebrantaria en sus cimientos.

Para mantener la unión y robustecerla una vez hecha, consentida y aceptada, bajo la fórmula que ya tuve ocasión de explicar á usted, se publicará un periódico que recibirá las impresiones de Martos y Sagasta, de comun acuerdo.

Los vientos no son favorables á la navegación del señor ministro de Marina. Las reformas se han encallado en los bancos de arena de algunos intransigentes y el almirante de la política dá la voz de mando en sentido de maniobra de retroceso, cuya voz desagrada al capitán del buque que está dispuesto á resistirla y dejar el puesto, si no se aprueba el rumbo que él habia marcado. Hay, pues, mar de fondo en las playas del Sr. Antequera. Hay que sacrificar á alguien y ese alguien será el que más convenga.

Los comerciantes de Santander han visitado al ministro de la Gobernación, por no haber encontrado al de Hacienda; y aquel sin contar con este, ha aventurado promesas cuyo cumplimiento puede ocasionar otro desacuerdo, entre los individuos del gabinete. Los comerciantes desean que desaparezcan los depósitos de arroz de la India, y el Sr. Romero Robledo les ha manifestado que su petición es sumamente justa. Si como, es de presumir, el Sr. Cos-Gayón no lo entiende así, ya tiene usted á Periquito hecho fraile. Sin embargo, como el de los dientes largos, lo mismo dice hoy que si que niega mañana; y lo mismo vá adelante que atrás, no sucederá nada de lo que en otros casos y con otros hombres sucedería.

Ya vé usted cómo andan los ministros de Hacienda, Gobernación y Marina; pues al de Estado también le duele la cabeza. Los marroquies se han encargado de ponerle las peras á cuarto. Hoy se ha dicho entre un número muy reducido de personas allegadas á la situación que los españoles han vuelto á ser víctimas de un nuevo atentado, en las factorias de Rio de Oro. Es decir, que hasta los moritos se nos suben á las barbas cuantas veces se les ocurre, sin temor alguno á las consecuencias. ¡Es mucho gobierno este!

Suyo afectísimo.

X.

ALCANCE POSTAL.

Madrid 25 de Mayo.

Los periódicos dan en sus últimas horas las noticias de la llegada á la corte del Dr. Ferrán, á quien acompañan los profesores en medicina Sres. Gimeno y Paulí.

La primera visita la ha consagrado el Dr. Ferrán al Sr. Castelar: después ofreció sus respetos al señor ministro, el cual se mostró reservado acerca de los propósitos del gobierno con respecto al importante descubrimiento del ilustre tortosino.

El Dr. Ferrán ha dicho en casa del Sr. Castelar, que si el gobierno español le prohibe la inoculación, irá, por mucho pesar que eso le cueste, á ofrecer sus servicios á Inglaterra ó á Francia. Esto se-

ria escandaloso y altamente vituperable para quien á ello diese lugar.

Reunido inmediatamente el consejo de Sanidad y después de una discusión muy laboriosa y de una votación reñidísima, ha acordado que las inoculaciones no comprendidas en la Ley de sanidad, que solo trata de la viruela en ese concepto, decen suspenderse hasta que la comisión nombrada estudie el descubrimiento, lo examine en todas sus fases y emita su juicio.

A la hora en que los periódicos de quienes tomamos estas noticias cerraban sus alcances, el Consejo de Sanidad quedaba redactando el informe que debe presentar al gobierno.

De acuerdo con el Consejo, el ministro de la Gobernación ha dirijido una circular telegráfica á los gobernadores civiles, prohibiendo la inoculación del virus colérico descubierto por el doctor Ferrán, hasta que el Consejo Supremo de Sanidad no sancione la eficacia del invento.

Se ha llegado por fin á un acuerdo completo entre los elementos llamados á formar el partido liberal dinástico. Están aceptados por todos, el sufragio universal, el jurado, el matrimonio civil y el profundo respeto á los derechos individuales, todo lo cual se consignará en un proyecto de ley de garantías, de cuya redacción por unánime acuerdo ha sido encargado el eminente jurisconsulto señor Alonso Martínez.

Está pues hecha la conciliación y no es de temer que se interrumpa el curso de tan patriótica inteligencia. Empieza, pues, Cristo á padecer.

ULTIMA HORA.

(SERVICIO TELEGRÁFICO.)

Madrid 26, 3 tarde.

Se ha proclamado el estado de sitio en la Seo de Urgel cuya autoridad civil ha resignado el mando á consecuencia de haberse perturbado el orden.

Madrid 26, 3,15 tarde.

En virtud de las noticias satisfactorias que con respecto á salud pública y con relación á Valencia se han recibido en el ministerio de la Gobernación, se darán por este departamento las órdenes oportunas para que desaparezcan los acordonamientos interiores.

Madrid 26, 3,25 tarde.

En las bases de conciliación aceptadas por los liberales dinásticos de todos matices, se consigna el sufragio universal, el jurado, el matrimonio civil y la garantía más amplia para el ejercicio de todos los cultos.

No hay divergencia alguna entre los fusionados.

Madrid 26, 3,30 tarde.

Se ha producido descontento entre algunos diputados de la mayoría contrarios al proyecto de reforma en la organización marítima, en virtud de haber declarado el presidente del Consejo que el gobierno mantiene la integridad de ese proyecto.

Director propietario: DON SINIBALDO GUTIERREZ.

IMPRESA DE LA VIUDA DE JACINTO ORTOS.

TODAS LAS ENFERMEDADES DE LA ORINA

EL LITOTRIACO y las LIMONADAS GASEOSAS EN POLVO del Dr. Climent.

Mis LIMONADAS GASEOSAS EN POLVO tienen las incomparables ventajas sobre los demás específicos para curar iguales dolencias:
Es un medicamento cómodo, agradable y el más barato que para la orina se conoce.
Con su uso se consigue orinar sin dolor.
Sin dolor también hacen espeler las arenas.
Hacen orinar á los que padecen estrecheces y mal de piedra, sin necesidad de hacer uso de la sonda.
Evitan toda operacion en la mayoría de los casos.
Son un refresco higiénico, no debilitante, útil y apetecible en todas épocas del año.

Frasco de Litotriaco, 6 pesetas.—Caja con 12 limonadas, 2 pesetas en toda España.—Se venden en Gandia: Botica de D. Arcadio Chelvi.—Botica de don Vicente Espinós.—En Albaida, Sr. Sanz.—En Alcoy, Sra. Viuda de Alfonso y Sr. Monllor.—Carcagente Sr. Pallás.—Denia Sr. Comerma y Sr. Millá.—Játiva señor Ventura y Sr. Cucala.—Pego Sr. Pascual.

En Valencia: por mayor y menor, Dr. Climent, calle S. Vicente, 161.

tales como: Incontinencia.—Retencion.—Arenillas.—Piedras.—Diabetes.—Sacarina.—Cálculos de la vejiga.—Estrecheces del útero y de la uretra.—Irritaciones.—Obstrucciones.—Inflamaciones é infartos de la próstata.—Gatarros de la vejiga, etcétera, etcétera, se curan infaliblemente con

Son un poderoso ayudante de las digestiones.
Son compatibles con el uso de otro cualquier preparado ó medicamento que los señores médicos pudieran aconsejar al enfermo.
Dan mejores resultados que todos los baños minerales naturales, puesto que la dosis y proporción de las sustancias medicamentosas se hallan en ellos en proporción infinitamente mas pequeña que en mis LIMONADAS.
Y sobre todo, que son medicina, á la par que activa, inocente; así que si en algun caso no fueran de útil aplicación al enfermo, tampoco pueden perjudicarle en ningun estado de circunstancia.

DIARIO DE GANDÍA

PERIÓDICO DEMOCRÁTICO

SE PUBLICA TODOS LOS DIAS ESCEPTO LOS DOMINGOS

La empresa, para darle el mayor interés á esta publicación, tiene contratados corresponsales en las primeras poblaciones de España y del extranjero y un servicio telegráfico de la Corte, por medio del cual se conocerán en esta comarca y en todos los pueblos de la Marina los sucesos importantes que puedan suceder en todo el orbe, algunas horas después de haber tenido efecto.

PRECIOS DE SUSCRICION

Trimestre, 3'75 pesetas.—Semestre 7.—Año 13'50.

Extranjero: el mismo precio, con aumento del franqueo.

Remitidos, anuncios, reclamos y esquelas mortuorias á precios convencionales.
Dirijirse al Administrador de este periódico, D. José Aranda Comas.



LA EQUITATIVA

Sociedad americana de seguros sobre la vida
fundada en 1859.

Sucursal autorizada en España por Real Orden de
10 de Octubre de 1882.

BALANCE

1 Enero 1885.

Capital social. 58.161.925'54 drs.
Asegurado en 1884. 84.877.057'00 »
Total pólizas vigentes 309.409.171'00 »

LA EQUITATIVA no registra en sus libros ninguna reclamación litigiosa.
LA EQUITATIVA es la única Sociedad de Seguros que expide pólizas indisputables. Estas pólizas se pagan inmediatamente después de recibidas en su oficina principal pruebas de su vencimiento, sin la demora que utilizan otras compañías.
LA EQUITATIVA reparte la totalidad de sus beneficios entre los tenedores de sus pólizas.

Delegado en Valencia y Castellón: Ilmo. Sr. D. Facundo de los Rios y Portilla.
Oficinas de 9 á 2, calle de S. Bult, 29.

PALOMINA DE PIEDRA

De superior calidad se acaba de recibir en grandes cantidades y se vende al precio de 10 reales arroba.
Dirijirse á

JOSÉ TORNERO

CALLE DE OBRADORES.

FARMACIA DE A. CHELVI

Plaza Mayor
GANDIA.

DIARRÉAS.

SE EVITAN usando como refresco una vez al día, las limonadas de helenina.
SE CURAN con las mismas limonadas.
Una caja con 12 limonadas, 4 rs.

CALLOS.

Remedio infalible para extraer sin dolor ni molestia los callos y durezas de los pies, con el

GALLICIDA CHELVI

Su aplicación es cómoda y sencilla y su efecto seguro.
FRASCO, 4 reales.

Se halla de venta una
GRAN colección de
FRUTALES

de la mejor calidad.

Dirijirse á

D. JOSÉ RAUSELL

GANDIA.

SOLIDEZ, ELEGANCIA,
ECONOMIA.

Teja llana superior á la francesa; Ladrillo inglés perforado, económico, en más de un 50 por 100 en tiempo y materiales; ladrillo comun, etcétera, etc.

Fábrica de San Blas,

OLIVA.

SHIP CHANDLER
AGENCIA DE ADUANAS

Y
DESPACHO DE BUQUES

DE MOLL Y COMP. A

Calle del Puente
DENIA